

УТВЕРЖДАЮ:

Директор ГАУ «ЧГТЮЗ»

А.А. МАКАЕВ

2023г.

**Отчет о проделанной работе в ГАУ «ЧГТЮЗ»
по направлению деятельности «Программа духовно-нравственного
воспитания подрастающего поколения» за IV квартал 2023 года**

Беседа «Вайнахская этика»

05.10.2023г. В рамках реализации Единой концепции по духовно – нравственному воспитанию молодежи в ГАУ «ЧГТЮЗ» прошла беседа по вайнахской этике.

Заместитель директора театра представил выставку фотографий и публикаций, представленных Национальной библиотекой Чеченской Республики, и рассказал своим коллегам о чеченских обычаях, которыми славится народ, традициях, которые передаются из поколения в поколение, о гостеприимстве чеченцев.

- В горной местности, в опасных для жизни условиях, люди приглашали к себе домой путника, давали ему хлеб и ночлег. Так было принято в любой чеченской семье. Знакомый или незнакомый, если человек нуждался в крыше над головой, он получал ее. При этом у гостя не расспрашивали о причине и цели его приезда, пока он сам не скажет. Через три дня после приезда гость терял этот статус и должен был либо покинуть дом, либо принимать участие в его непосредственной жизни, в хозяйственных работах, – отметил выступающий.

В своем выступлении ведущий рассказал об уважении к старшим, как вести себя в общественных местах, о взаимоотношениях в семье – отца и матери с детьми, как правильно воспитывать детей, рассказал о культуре речи.

Беседа получилась интересной и полезной для работников культуры.

Иногда не мешает напомнить красивые обычаи и добрые традиции чеченского народа, его красивые, образцовые стороны.

После небольшой беседы состоялся показ спектакля.

Встреча с богословом «Мы в ответе за все, что происходит»

16.11.2023г. В рамках реализации Единой концепции по духовно – нравственному развитию в ГАУ «ЧГТЮЗ» была проведена встреча работников учреждения культуры с известным богословом Ризваном Эхаевым. В своем выступлении он рассказал о значении родного языка, образе жизни мусульманина, о Святынях Чеченской Республики, о традициях и обычаях чеченского народа.

- Мы должны гордиться, что мы – чеченцы и наш родной язык – чеченский. И это обязывает нас внимательно и серьёзно изучать его, и интерес к родному языку надо прививать с раннего детства, чтобы стало ясно, что в мире нет вещи ценней родного языка. Родной язык – это характер народа, его память, история, духовное могущество. Только в языке отображаются обычаи и традиции народа, быт, ум. Только родной язык может возвысить человека с его способностями, - отметил выступающий.

Перед собравшимися выступил ответственный по данному направлению деятельности от ТЮЗ, который рассказал о культуре, истории, традициях чеченского народа, образе жизни.

- У каждого народа свой родной язык. Язык, на котором человек произносит свои первые слова: мама, папа, Родина. Сберечь его важная задача каждого человека любой национальности. «Плохих» и «хороших» языков не бывает, как не бывает «плохих» и «хороших» народов. Любой язык – это орудие, но не только орудие – он и зеркало. Зеркало жизни и труда народа, зеркало его общественного развития. И в то же время зеркало связей этого народа с другими народами, - подчеркнул он.

Участники встречи отметили то внимание, которое уделяется Главой Чеченской Республики Рамзаном Кадыровым чеченскому языку.

- Первый Президент Чеченской Республики Ахмат-Хаджи Кадыров в самые трудные послевоенные годы уделял огромное внимание значимости языка, как главного условия сохранения чеченской нации, - отметил ведущий.

Следует отметить, что руководство республики, следуя заветам Ахмат-Хаджи, бережно сохраняя и усиливая значение родного языка, как одной из главных духовно-нравственных ценностей культуры чеченской нации, продолжают поднимать его престиж.

Беседа «Институт семьи. Чеченский кодекс чести»

19.12.2023г. Большинство людей имеют семью. Обычно в семье есть мать, отец, дети, старшие члены семьи — бабушки и дедушки. Человек, не имеющий семьи, чувствует себя одиноким: ему не о ком заботиться и о нем тоже позаботиться некому. Семья объединяет людей, которые являются кровными родственниками или близкими людьми.

В ходе беседы участники мероприятия поговорили о семье и государстве, о том, какие последствия наступят, если семья не будет выполнять свои обязательства, какие бывают семьи.

В конце мероприятия был проведен опрос о том, какие бывают семьи.